
103. sz Szerda, május 6.1874. I. évfolyam.
Előfizetési föltételek':

Vidékre poétán vagy helyben házhoz 
hordva.)

Egész évre 16 frt. Fél évre 8 frt.
Negyed évre 4 fit.

1'KfyeH Hz A in 6 krajceftr.
Hirdetmények dija:

hasábos petiteor egyszeri* hirdetésnél 18, 
kétszerinél 10, háromszorinál 8 kr.

A nyílttéri petitsor 50 kr.
ISélyegdij külön 30 kr.

■y Hirdetmények elfogadiatnak aki* 
adóhivatalon kivül egyedül llniiMOU* 
»lein <■'* Vogler hirdetesfelvételi 
hivatalában liudapesten : 1'orottya-utvza 
I. sz. 1, eni. líét'F : Wallflschg.tsse lo. sz.

Prága: Graben 87.

[Politikai napilap.

KÖZÉPPART 
Szerkesztői iroda:

Belváros, kalap-o. 15. sz. 1. em.
A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztőséghez intézendő. — 
Uérinentetleu levelek csuk ismert e- 
zektöl fogadtatna* el. — Kéziratok nem 

adatnak vissza.

Kiadóhivatal:
Belváros, Lipót-u. 2. sz. fől-Hz:nt Hier* 
lény. Jóesef könyvnyomdái irodája) 
hova a lap anyagi részét illető közlemé­
nyek (elötizetébi pénzek, hirdetmények 

kiadás körüli panaszok) intéreudok.

Budapest, május 5.
Arra nézve, hogy az egyházi javak kérdése 

nem tartozik a legsürgősebben megoldandó kér­
dések közt, aligha van komoly eltérés a vélemé­
nyekben. Bizonyos mellékutakon került csak az 
ügy a képviselőház elé, mely így per tangentem 
szeret hatalmas frázisokban gyönyörködni intra 
ct. extra maros.

Hanem, hogy a közvélemény immár eléggé 
megérett arra, miszerint c kérdéssel legalább 
oly módon, mely a végleges megoldásnak ne 
prejudikáljon, már most közvetlenül foglalkoz­
zék ez ügygyei: azt nemcsak azon át,alános ér­
dek mutatta, melylyel múltkori czikkiinket fo­
gadta a napi sajtó, s mely miatt holmi brévék és 
excommnnicatiók is hangoztattak bizonyos ol­
dalról, hanem többek közt magának a képviselő- 
háznak tárgyalásai is.

Javaslatunk a múltkor háromszoros volt.'Az 
első az, hogy a vallási és tanulmányi alap már 
most értékesíthető hirtokrészlctci azonnal adassa­
nak el, a megfelelő tőke kulturális czélokra ál- 
landósittatván. A második az, hogy a már most 
eladható államjószágokról az államtehcr megfe­
lelő mennyiségben ezen javakra irassék át. A 
harmadik az, hogy a kultusminiszterium szük­
ségleteinek fedezése czéljából a kath. egyházi 
beneficziumok — ahol csak a politikai és morá­
lis viszonyok megengedik, — üresen hagyatván, 
az intercaláris jövedelem az állam pénztárába 
folyjon.

Azon alapok és alapítványok közt ugyanis, 
amelyek a vallás- ésközoktatási miniszter rendel­
kezésére állanak (számszerűit 41 természetű alap) 
Magyarországra nézve ITI.Ferdinánd által 1(147. 
október 6-áu kelt s 1650. augusztus 6-án kiadott 
alapitó levél által létcsittetett a vallásalap, mely­
nek tőkeálladéka 1870 végén 15.054,754 frtSkr. 
volt; az alap ingatlanainak becsértéke pedig 
9.003,007 frt volt. Ez alaphoz tartoznak Fehér- 
megyében a bárándi, Pestben a czeglédi, 'fémes­
ben a cscrnai, csákóval, n.-küveresi, Aradban a 
szemlaki, Hevesben az ecsegi, kenderesi, Vesz­
prémben a lehérti, Szabolcsban a püspök-ladá- 
nyi, gyöngyösi uradalmak, amelyek a többi 122 
jószággal együtt 139,555 hold belsőség, 73,895 
hold erdőre, összesen 215,203 négyszög holdra 
terjedtek ki 1518 gazdasági épülettel. Ehhez még 
nincs számítva az erdélyi vallás-alap, amely 
1767-ben Mária Terézia által létesittetvén, 1870 
végén 817,456 frt 48 kr. értékkel hirt.

Nem kevesebb fontosságú a tanulmányi alap, 
mely 1780-ban Mária Terézia által, s 1789-ben 
11. József által a föloszlatott jezsuita-szerzet va­
gyona egy harmadának adományozása folytán 
keletkezett. E vagyon értéke Magyarországon 
6.621,509 frt 80 kr. Erdélyben 760, 648 frt 24 
kr. Az alap ingatlanai (62,921 négyszög hold 
724 gazdasági épülettel) 2.737,930 ft 22kr. becs- 
értékkel bírtak 1870 végén. Idetartozik 45 jó­
szág, köztük a szent-ágotai 9538 hold Fejérme­
gyében, több mint 11,000 hold Szegszárdon, 
Tolnamegyében és 8000 Imid Vörösberényen. 
Szine-java az országnak. Es ezen javak átlagos 
bevétele holdanként. 1 frt 5 kr.

Miután ezen javak ez idő szerint tényleg a 
vallás- és közoktatásügyi kormány keze alatt 
állanak; miután továbbá a reájok utasított szük­
ségletek födözésérc. annyira képtelenek, hogy — 
mint jelenleg is az eset. — a miniszter kénytelen 
a deficzit pótlására a főpapok áldozatkészségét 
venni igénybe: semmi sem természetesebb azon 
kérdésnél: vájjon nem volna-e ezélszcrü ezen 
javak cgyrészét inkább’eladva tőkésíteni, hogy 
igy a tőke nagyobb jövedelmezéso folytán mind 
az ország, mind a főpapok megkiméltessenek ál­
dozatkészségük igénybevételétől ? Miután továbbá 
az ezen javakra nézve már ez idő szerint is az 
állami kezelés gyakorlatban van : a zálogteher, 
mely az államjavakat terheli, egyes államjavak

eladása esetében igen czélszerüen volna áthe­
lyezhető ezekre, mint különben is országos kul­
túrái czélokra szolgáló s állami kezelés alatt levő 
jószágtestekre.

Nézetünk szerint egyátalában nincs sem az 
alapoknak és alapítványoknak, sem pedig az or­
szágnak legkevésbé sem hátrányára, ha e két 
nemű eljárás foganatosittatik, s egy oldalról az 
eladható államjavak zálogterhe ezen alapok és 
alapítványok egyes jószágtesteire iratik át — 
más oldalról pedig ezen javaknak előnyösen 
pénzzé tehető részletei épen az alapok és alapít­
ványoknak nagyobb jövedelmezőségre emelése 
tekintetéből mihamarább eladatik.

Kissé kényesebb természetűek, a szorosabb 
értelemben vett egyházi javak, tizemben a „Ref.“ 
álláspontjával, határozottan kifejezzük ugyan 
azon nézetünket, hogy az állami-javakból tett 
egyházi-javaknak az alapítás czéljainak teljesí­
tésére kötelezett h aszón élvez ő i csak az illető 
egyházi javadalmasok, ezen javaknak tu 1 aj d o- 
nosa azonban föltétlenül csak az állam, s igy 
azok fölött a rendelkezési jog is csak az államot I 
illetheti meg, miután — mint ez az alapok és 
alapítványok jogi természetének megvizsgálására 
kiküldött bizottság jelentésében kimerítően van 
részletezve, — az egyházi személyeknek ajándé­
kozott birtokok azok halálával visszaszállnak a 
koronára, s ezen alapelv folytán az egyházi fó- 
javadalmasok nem csak külön egyházi subsi- 
diunnnal rovattak meg a várak erődítése czéljá­
ból, hanem a királyi kinevezéstől függő megüre­
sedett egyházi javadalmaknak interkaláris jöve­
delmét tulajdon jogának kifolyásaként századok 
óta mindig a királyi tisk.ua szedte, miután to­
vábbá a 3-mas törvény-könyv T-ső része 10- 
dik czime szerint királyaink, valamint a ina- 
gonszakadt világi főrendeknek és nemesek­
nek, úgy minden praelatusoknak és egyházi fér­
fiaknak is valóságos és törvényes örökösei“, — 
miután végül az eredetileg közös vallásfeleke­
zet javára tett alapítvány az állam részéről ke­
zelendő már most, midőn az ország lakói több 
fel ékezetre szakadták, hacsak azokat ez alapít­
ványokban megfelelő arányban osztoztatni nem 
akarjuk; mindezek folytán mind tételes, mind 
észjogi szempontból az állam tulajdoni joga c 
javakhoz, amennyiben azok az állam által ado- 
mányoztattak, világos. Hasonló áll nagyon ter­
mészetesen azon más természetű, például protes­
táns iskoláknak vagy egyházaknak adott állami 
javakról is, a melyekről hasonló előzmények bi­
zonyíthatók be.

Részünkről nem is kételkedünk semmit, 
hogy az igy nyert javakat a protestánsok ép 
annyira kötelezve érzendik magukat visszaadni 
az állam szabad rendelkezése alá, mint ameny- 
nyire kívánható és követelhető az a katholikus 
főpapságtól.

Elvi és jogi szempontból ez nézetünk. Gya­
korlati s politikai szempontból a bolt kéz birto­
kát súlyosan látjuk nehezedni közgazdasági vi­
szonyainkra, s ép azért mindenütt, hol életrevaló 
magyar paraszt-és kisbirtokos osztály fejlődött 
már ki, a bolt kéz javainak föloszlását sürgősen 
óhajtjuk. Nem akarunk c kérdés tüzetesebb tag­
lalásába bocsátkozni. Az állami gazdálkodás je­
len helyzete legkevésbé sem hordozza magával 
annak következtetését, hogy jobb nem lehet, so­
ha ; s egy különös eset alapján átalános elvet 
nem lehet fölállítani.

A mi javaslatunk azonban sem elvileg, sem 
gyakorlatilag nem alterálja a dolgot. Tény az, 
hogy az iutercalaris jövedelmek már most is az 
államkincstárba folynak; tény az is, hogy az 
államkincstár nincs kötelezve ezen üresedéseket 
azonnal betölteni, s igy joga és alkalma föltétle­
nül meg vau ezen iutercalaris jövedelmeket az 
üresedésbe jövő javadalmak be nem töltése által 
fokozni. E jövedelmi fokozásnak pedig ugyan­

csak meg van helye a eultusminiszter 4 egyne­
gyed milliónyi szükségletében.

Mi azt gondoljuk, hogy c javaslat keresz­
tülvitele épen semmi nehézségbe nem ütközik, 
sőt meg volna egy más nevezetes baszna is.

titatistikai fölvételek szerint az ország ösz- 
szes földének 1 százaléka egyházi birtok. Okunk 
van reá hinni, hogy az egyházi kézen levő ingó 
vagyon szintén van legalább is 1 százaléka az or­
szág összes ingó vagyonának. Mind politikai, 
mind tudományos szempontból fölötte sajnálan­
dó, hogy teljes kimutatásaink sem az egyházi 
vagyonról, sem annak jövedelmeiről nincsenek. 
Miután az iutercalaris jövedelmekről számadás­
sal tartozik a kormánynak az azokat kezelő egy­
házi dignitarius: a kormány ily módon gyiijt- 
heti az adatokat, s ezáltal egy "különös bizottság 
költségeit megkímélheti. 1 evmészetesen ez ada­
toknak ki kellene terjedni époly szigorúsággal 
az ingó, mint az ingatlan vagyonra.

Végül még csak egy megjegyzést. Az egy­
házi javak, s egyátalán a holt kéz birtokai átíra­
tás! illetéket nem fizetvén soha. ennek fejében 
az adóláb átalában magasabbra volna tehető ná­
luk úgy az ingatlan, mint az ingó birtoknál, ti 
ez annyival jogosultabb volna, mert az eszme és 
a gyakorlat már nem uj nálunk sem. De ezen 
negyedik tárgyról máskor. Gy. E,

- A középpárt. szerdán május 6. délután 
5 órakor, saját helyiségében értekezletet tart.

A magyar cHIegat o hadügyi bizottságinak he­
tes albizottsága :i hozzáutasitott ügyek legfontosbikát, a 
hadseregi szállítások kérdését még nem intézte el. A ta­
valyi magyar dclegatio tudvalevőleg ez ügyben határoza­
tot hozott; a 7-es albizottság most utasítva lett annak 
megvizsgálására, mennyiben felelt meg a hadügyminisz­
ter a dclegatio kívánságának. Tegnap az albizottság ez 
ügyben előértekezletet tartott, és ma a szállításokra vo­
natkozó tárgyalásokat folytatni fogja. — A „Pester 
Correspondens“ értesülése szerint a kérdés eldöntése 
nem várható oly hamar, mint eddig hitték, azonban más­
részt kétségtelen volna, hogy a pozsonyi, gávsi és loson- 
ezi posztógyárak elfogadható ajánlatai folytán a ma­
gyar posztógyáripara szállításokban 4U százalékkal ré­
szeltetni fog.g

A magyar deiegatio hadügyi bizottsága tegnapi 
ülésében élénk vita volt, mely különösen a rendkívüli 
szükséglet XV. czime „A przemsili crőditményi építések 
folytatása“ körül forgott. Wahrmann Mór delegatus 
tudniillik a deiegatio elé határozati javaslatot ajánlott 
terjesztetni, mely szerint a közös hadügyminiszter utasí­
tandó, hogy a przcmisli erődítésre vonatkozólag indo­
kolt, kimerítő jelentést terjesszen elő a deiegatio jövő 
ülésszakában és jelentse ki, vájjon ez erődítések folyta­
tása szükséges-e vagy nem. A hadügyminiszter maga is 
elfogadván a határozati javaslatot, a bizottság ezt a deie­
gatio elé terjosztondi elfogadás végett.

— A romániai vasúti csatlakozások ügyében az első 
értekezlet, mint a „P. Lloydsban olvassuk, tegnap dél­
ben tartatott meg a pénzügyminisztériumban; a tanács­
kozásban a kormány részéről Gliyczy pénzügyminiszter 
és gr. Zichy József közlekedési miniszter, az osztrák 
államvaspálya részéről b. Wodiancr Móricz, gr. Szócsen 
Antal, gr. Zichy Henrik, Bresson vezérigazgató é- Elígért 
udvari tanácsos vettek részt. A tanácskozás, mely csak 
clőcrtckezlet jellegével hirt, positiv eredményre nem ve­
zetett, és ma folytattatni fog.

- A tiszavidéki vasút tegnapelőtti igazgatótanácsi 
üléséből kiküldött gróf Sznpárv Antal és Nördíing vezér- 
igazgató urakat, a „P. L1.“ értesülése szerint, tegnap 
délután fogadta gr. Zichy József közlekedési miniszter 
és kijelentette előttük, hogy a tegnap megkezdett tárgya­
lások csak előértekezletet képeztek, és hogy a végleges 
tárgyalásokra a tiszavidéki vasút képviselőit is meg fogja 
hivni.

— A pénzügyminiszter Budapest fővárosához a
következő rendeletét bocsátotta:

A fővárosi törvényhatóság alakításáról és rendezésé­
ről szóló 187 2. XXXVI. tvezikk életbeléptetése alkalma 
val, az egyesült törvényhatóság által, a fővárosi szerve­
zési szabályrendelet 196. és 197. §§-ai alapján, .i_ pesti, 
budai és ó-budai közp. adóhivatalok működése 1873. de- 
ezember 31 én beszüntottetvén, helyükbe öt kerületi adu-
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hivatal állíttatott, melyeknek mindegyike az állami es 
községi adófőkönyvek vezetésére rendelt szarni deli, az 
áUamfés községi adókon kivid az illetékek es mindenne­
mű városi diifik és bírságok bevételezésére rendelt adó- 
pénztári, az' állami és községi adókon kivid az illetékek 
L mindennemű városi dijak és áirsagok végrehajtás 
átjáni behajtására rendelt adu- es illeték-behajtási limi­
táltál láttatott el. ..A törvényhatóságnak ezen intézkedésében telieis- 
mcrhetlenül nyilvánul azon intentio, miszerint az allam 
köz- és a községi adóknak kezelésénél, valamint azoknak 
bevételezésénél és különösen behajtásánál a* áUm.ik.nes- 
tárnak a várossal szoros kapcsolatban álló érdeke lehető­
leg előmozdittassék ; — az egyes adófizetőknek pedig je­
lentékeny előny és könnyebbség nyujtatott az a tal, hogy 
a központtól távolabb lakók adójukat a közelebb cső ke­
rületi adóhivataloknál róhatják le.

Ezen, elvben czélirányosnak és sikert biztosítónak 
látszó intézkedés a hozzá jogosan köthető várakozásnak 
egész mértékben főképei, azért nem felel meg és nem e- 
1 élhet meg, mert a kerületi adobehajto hivataloknak s/.e 
inélvzete, mely a szervezés előtt is elégtelennek 1 íz 
nyúlt, ez alkalommal még inkább kcvcsbittetett, elany- 
nvira hogy azok föladatukat végezni nem képesek. _

} ’innen van az, hogy a f. évnek lefolyt első három 
havában az adóbehajtás eredménye a m övnek hasonló 
időtartamához képest jelentékenyen csökkent es eloie- 
hatóla-- folyvást mindaddig csökkenni fog, míg az adóbo- 
hajtó hivatalok a végrehajtás eszközlésére szükséges es
megfelelő erővel nem rendelkeznek.

E hiányon minélelőbb segíteni annahnkabb szüksé­
ges mert annak fönállásáig nemcsak az államkincstárnak 
okoztatik tetemes hátrány az által, mivel Budapest 
adózó polgárai a kényszer eljárás alkalmazását legtobb- 
nvire bevárván, azt az adobehajto hivatalok erőtlenségüknyíre bevárván, azt az adóbehajtó .
folytán megtelelő módon nem alkalmazhatják s emiatt 
számos oly adókötelezettől sem szedethetik he a tartozás, 
akik minden időben fizetőképesek, más oldalról pedig a 
főváros pénztárára azon fölül, hogy az állami adóval 
együtt beszedendő községi pótlék sem foly lie, meg na­
gyobb kár hárul az által, mivel a lakás és tartózkodasi- 
hely folytonos változtatása alatt álló személyes iparosnak, 
kereskedőnek, üzérnek, tőkepénzesnek, vállalkozónak, 
intézetnek, sőt egyesületnek és banknak adója, az előbb 
emlittettekct illetőket a gyakori elköltüzködés folytán, az 
uiabb tartózkodási helynek ismeretlen volta, a többiek­
nél pedig a sűrűn és gyorsan bekövetkezni szokott üzlvt- 
fölliao-yás, vagy bukás miatt csakis azért esik behajthat- 
lanság alá, mert a végrehajtást megfelelő számú közegek 
hiányában a kellő időben, mikor még az adókötelezett a 
megadóztatás helyén lakott, vagy amikor még az adó- 
kötelezett üzletet folytatta, fizetésképes volt, foganatba 
venni nem lehetett.

Figyelmeztetem ezúttal a czimet, hogy az ily képen 
behaitímtlanná váló adókért, illetőleg azoknak megtéríté­
séért az 1858. XXL t. ez. 15., 62., 63., 64., 65. és 66. 
§§., valamint az 1872. XXXVI. t. ez. ISI. §-a értelmében 
a felelősség a fővárost terheli. .

Ezek folytán fölhívom a czimet, hogy tekintettel az 
országnak a jelen pénzügyi helyzetére is a közadók eré­
lyes behajtását biztositó intézkedéseket azonnal tegye 
ima, és egyúttal a kerületi adobehajto hivatalokat ugj az 
államkincstár, valamint saját jól fölfogott érdekére való 
köteles figyelemnél fogva megfelelő számú személyzettel 
minél előbb lássa el. lóz pedig anélkül, hogy n loyaros 
pénztárára újabb teher háruljon, azáltal eszközölhető, ha 
L városi közönség az 1870. kV. t. ez. 6. §ában mega la- 
oitott végrehajtási költséget kivétel nélkül mindazon ké­
sedelmes adófizetőktől is szedetni elrendeli, a kik a hiva­
talt t ez. ellenére és az önkéntes adófizetési készségnek 
megzsibbasztására jelenleg a végrehajtási költségek vise­
lésétől a városi közönség által fölmentve vannak; fölhí­
vom pedig azon további meghagyással, hogy ezen ren­
deletnek miképen történt végrehajtásáról szóló jelentősét 
f. hó végéig terjeszsze föl. Budapest, 1874. apnl 14.

Babes Vincze a magyar fehértemplomi kereske­
delmi testület kérvényét nyújtja he az iránt, hogy a pos­
tai vovények, utalványok s minden cgyébl) a közleke­
désre vonatkozó nyomtatványok kettős nyelven nyomtat- 
tassanak.

SzÖgyényi László az állandó igazoló bizottság ne­
vében jelenti, hogy Bartal György Kis-Nyiros kerületi 
képviselő a szabályszerű 30 nap föntartása mellett íga-
Z0 a Horánszky Nándor, a jogügyi bizottság előadója, 
bemutatja a bizottság jelentését a hamis, vagy vétkes 
gondatlanságból származó bukás eseteiben követendő el­
járásról szóló törv.-javaslat tárgyában.

Harkányi Frigyes, a központi bizottság előadója, 
bemutatja annak jelentését a keleti marhavész elleni in­
tézkedésekről szóló törvényjavaslat némely szakaszai tár­
gyában.

Harmadszor fölolvastatik és végleg elfogadta tik a 
tengeri kereskedelmi hajók lajstromozásáról szóló törvóny-

A végleg elfogadott törvényjavaslat a főrendiház­
hoz fog átküldőim.

Tárgyalás alá vétetik a központi bizottság jelentése 
a közjegyzőkről szóló törvényjavaslatnak hozzá utasított 
szakaszaira nézve.

Toszt Gyula előadói Az 54-dik szakasz tekin 
totóben a központi bizottság átlátván azt, hogy a fel- és 
lemenő ágbeli rokonok, valamint a testvérek között az 
érdekközösség s ebből kifolyó viszonyok a kötelező köz- 
jegyzőségnek kiterjesztését úgy az érintett rokonok, 
mint más 3 ik személyek érdekei tekintetéből épen any 
nyira szükségessé teszik, mint a liázastársnknál, ennél 
fogva elvben és lényegben az 54 szakaszhoz Kondorossy 
által beadott módos! tványt a bizottság elfogadta ugyan, 
azonban az ajánlott szövegezés helyett a következő szőve
get ajánlja. , .

„Ä jogügylet érvényességéhez közjegyzői okirat meg­
kívántat! k ; ,

a) föl- és lemenő ágbeli vérrokonok, testvérek es 
házastársak között kötött adásvevési-, csere-, életjára 
délei és kölcsönszerződéseknél, valamint egyél) okiratok­
nál, melyekben az említett személyek egymás irányában 
adósságot vállalnak;

b) ugyanazon személyek között kötött ajándéko­
zási szerződéseknél, ha az ajándékozott tárgy át nem 
adatott;

c) hozomány átvételéről kiállított elismervenyeknel, 
akár a házastárs, akár más részére állittatik ki;

d) minden jogügyletnél, melyet vakok, olvasni nem 
tudó süketek vagy Írni nem tudó némák es süketnémák 
élők közt kötnek, amennyiben a jogügylet megkötésénél 
személyesen közbenjárnak.

Amennyiben a törvény egyel> esetben valamely 
jogügylet megkötéséhez bírói vagy közjegyzői köz­
benjárást követel, azon türvéuyszabályok érintetlenül 
hagyatnak.“

VidliClkay József nem találja a központi bizottság 
által indítványozott szöveget eléggé világosnak. A javas­
lat mindenekelőtt nem tesz különbséget az ivott es szó­
belileg kötött jogügyletek között.

Emellett nem tudja, vájjon a váltok is c szakasz 
alá tartoznak-e, melyeket eszerint közjegyző hozzájáru­
lása nélkül nem lehetne érvényesíteni. Újabb szövegezés 
végett a központi bizottsághoz kívánja a tárgyalás alatt 
levő szakaszt utasittatin.

Horánszky Nándor nein osztja Vidliezkay aggodat- 
mait a mennyiben a tjavaslat határozottan okiratról szól, 
s Így csak írásban kötött jogügyletről lehet szó. A mi a 
váltót illeti, az nem vonható a „kölcsönszerződés“ fogalma 
alá, pedig e szakasz csakis kölcsönszerződésről szól. Kü­
lönben maga is homályosnak tartja e szakasz a) pontját s 
azért azt indítványozza, hogy a „testvérek“ szó elé

továbbá,“ és a „házastársak“ „végül0 tétessék.

— A folyo évi első evnegyedi tiszta allambevete;
lek kimutatását az 1873. évi eredményekkel s a folyo 
évi előirányzattal összehasonlítva közzétette a pénzügy­
miniszter. É kimutatás szomorú ellentétet képez a közös 
kormány által előterjesztett költségvetéssel. Míg üt 
semmi megtakarítás, sőt némi emelkedése a szükségle­
teknek; addig állambcvételemknél az előirányzathoz ké­
pest 10.226,810 frt hiány mutatkozik. __
‘ A pénzügyminiszteri kimutatásból következő főbb
tételeket emeljük ki: ,,

Az összes rendes bevételek a lefolyt évnegyedben 
24.959,220 Irtot tettek, 1873-ban 23.372,511 irtot; az 
idei bevétel kedvezőbb 1.586,609 Írttal;,de az előirány- 
zetlioz képest a deficit 11.427,810 frt. Es pedig e kö­
vetkező tételeknél fordul elő az előirányzathoz képest 
tetemesebb deficit: a direct adóknál 6/' millió, a fogyasz 
tási adóknál 536,090 frt, dol.ányjövcdéknél 915,569 frt. 
sóiövodóknól 1.3millió, bányászát, pénzverésnél 0.8 millió, 
államvasutak s gyáraknál O.6 millió. A 30 ós 54 milliós 
kölcsönből előirányozva volt 8.176,480 frt. Kiegyenlíté­
séül a 76 és fél milliós kölcsön pénzeiből és a pénzkészlet

rdásu folytán a tényleges bevétel volt 24.377,607 frt.
Így a tényleges bevétel tett mindössze 49.336,788 

frtotj Ugyan ily összegben van kimutatva a kiadások fő­
tétele. A kiadási előirányzat pedig ez évnegyedre tett 
44.562,411 frtot; tehát az előirányzaton túl kiadott 4 
millió, mit a kimutatás azzal indokol, hogy a Skono-féle 
szerződés fölmondása folytán visszafizetendő biztosíték 
fedezésére e hónapokban több bocsáttatott a hadügy 
minisztérium rendelkezésére, s c többlet a későbbi hona- 
pokb. li fog beszámíttatni, továbbá a kamathiztositási 
előlegek nágyobb részben szintén ez évnegyedben voltok 
esedékesek. _________

Országgyűlés.
A képviselöház ülése május 5-én.
E1 n ö k : Pcrczel Béla az ülést megnyitja és jelenti, 

hoirv a bánvnbizottság megalakulván, elnökévé Szlávy 
Józsefet, jegyzőjévé Stoll Károlyt választotta meg.

Paulnr Tivadar Horánszky módosityányát, mely a 
szöveget világosabbá teszi, elfogadja. A mi 4 idliezkaynak 
azon aggodalmát illeti, hogy mi történik azon szerződé 
sekkel, melyek szóval köttetnek, erre azt válaszolja, 
hogy azáltal! hogy a jogügylet érvényességéhez közjegy­
zői okirat kívántatik, meg van határozva, hogy az itt ér­
tett szerződések csakis Írásban köttethetnek. Azt termé­
szetesen nem lehet megakadályozni, hogy az o szakasz 
ban fölemlített esetben csak az illető fél jo akaratát 

a szerződést teljesíteni, mert ily szerződést a bíróság 
előtt érvényesíteni nem lehet.

Justh József azt kívánja, hogy a testvérek es lm 
zastársak közt kötött szóbeli szerződések szintén köti 
lező erővel bírjanak, de nem harmadik személyek irá 
nyában. Ezt határozottan kiköttetni kívánná a törvény 
ben s azért a szakaszt a központi bizottsághoz kívánja 
utasittatni.

Lázár A (lám mindenekelőtt a közjegyzői kényszer 
elve fölött kívánna határozatot hozatni, mert úgy látja 
hogy a központi bizottság javaslata kijátszani törekszik a 
ház azon határozatát, mclylycl a telekkönyvi ügyekben a 
közjegyzői kényszer mellőztctctt, amennyiben a házas 
társak és vérrokonok közti szerződések esetében, ha 
azok bckcblcztctnek, a telekkönyvi kényszer megálla- 
pittotik.

Toszt Gyula előadó. A dolog igen egyszerű, vagy 
csak azon okmányokat akarja a ház kényszer alá vetni, 
melyek két személy között köttetnek, vagy mindazokat, 
melyek egy harmadikat is érdekelnek. A központ ez 
utóbbit akarja s ha a ház is e véleményben van fogadja 
cl a szöveget, Horánszky módosításával.

Tavaszi Endre pártolja Jnstli nézetét, s nem látja 
indokoltnak, hogy a házastársak és vérrokonok között 
kötött szerződésekre, amennyiben ez harmadik személyek 
iránt nem kívántatik érvényesíttetni, a közjegyzői kény­
szer alknlmaztnssék. , ,, . , ..

Almásy Sándor Lázár fölfogásához csatlakozik s 
azon nézetben van, hogy a közjegyzői kényszer behoza­
tala a visszaéléseket nem fogja nehezítem, sót könnyí­
teni, amennyiben ily szerződések a közjegyzői okirat 
által megtámadhatlanok lesznek.

Csemegi Károly megjegyzi, hogy a koziegvzoi 
kényszer alkalmazása a központibizottság javaslatában

fölsorolt esetekben annyit mindenesetre fog eredmé­
nyezni, hogy jövőre nem történhetnek a szerződés kelté­
nek meghamisítása tekintetében visszaélések s eonstatál- 
liató lesz, hogy a felek oly időben kötöttek a szerző­
dést, midőn vagyonuk fölött még szabadon rendelkez­
hettek.

Wahrmann Mór hozzájárul azon indítványhoz, hogy 
o szakasz a központi bizottsághoz visszautasittassek, fő­
leg azért, hog^ a váltó tekintetében tüzetesebb rendelke­
zés vétessék föl a törvénybe.

Szavazásra tétetvén föl a kérdés, a központi bi­
zottság javaslata újabb szövegezés ózdijából a bizottság 
hoz visszautasittatott.

Toszt Gyula előadó a 111-dik és 138-dik szakaszt 
. áltozatlanul javasolja megtartatni, 117-dik szakaszban 
pedig a ház által beszúrni rendelt „rend szerint“ szót ki- 
liagyatni kéri.

Váratly Gábor figyelmezteti a házat a központi bi­
zottság helytelen eljárására, mert csak a 38-dik szakasz 
lett hozzá visszautasítva, nem tehet tehát javaslatot a111. 
és 117-dik szakaszokra nézve, fölolvassa az illető illés 
naplóját, melyből állításának helyessége világosan föl­
tűnik.

Toszt Gyula menti a bizottság eljárását, öszliang- 
zásha kellett hozni a ezikkeket, különben a 117-ik sza 
kaszinói kihngyatni javasolt szó értelem zavaró, ily hibát 
pedig mindig szabad helyreigazítani.

Paczolay János azt hiszi, hogy megváltoztatván a 
7-ik szakasz, a lil iket is meg kell változtatni, különben 
nem fogja tudni a bíró, hogyan járjon el a végrehajtásra 
nézve oly esetekben, a midőn az okirat oly nyelvben van 
szerkesztve, melyet a^birónem ért; indítványozzon tehát, 
hogy a szakasz újra szcrkosztcssék.

Pauler miniszter ezt szükségtelennek tartja, mert a 
7-ik szakasz változtatása előtt is lehetett más nyelven 
okiratot szerkeszteni, s a törvényben még sem találtatott 
szükségesnek a provisio, mely a bírói teendők sorába tar­
tozik.

Nagy György n7-ik szakasz változtatását oly lénye­
gesnek tartja, hogy Paczolay nézetét pártolja.

Csemeghi. Hogy a bíró mit tegyen nem ide tartozik, 
különben van ily esetekre nézve intézkedés a pörrendtar- 
tásban és a miniszteri rendeletben, mely a tolmácsokra 
vonatkozik.

Karassiai nem osztja Paczolay nézetét, hogy a te­
leknek lesz gondjuk hiteles fordítást szerezni.

Pechy Tamás elismeri, hogy a fordítások után 
eljárni sokszor nagvmi bajos. Itt azonban a dolgon segí­
tem! többé nem lehet, mért a ház már megszavazta az 
Uető szakaszokat, a 3-dik fölolvasásnál lehetne legföljebb 

dolgon segíteni egy külön szakasz által.
Elnök figyelmezteti a házat annak veszélyes kii- 

•ctkezményeire', ha már megszavazott ezikkekre tér 
vissza a ház.

Paczolay visszavonja indítványát.
Bésán mégis hozzászól, hogy kimutassa, miszerint 

az, amit Paczolay akar, már bcnfoglaltatik a 112-dik 
szakaszban.

Eltel Frigyes, ugylátszik csak a német nyelvet 
ismeri és tartja szem előtt, mert Paczolay ellen azt hozza 
föl, hogy szomorú bíró volna aki az idegen nyelven szer­
kesztett okiratot nem értené.

A ház a központi bizottság véleményét fogadja el. 
Patay István tiltakozik az ellen, hogy az elnök 

meg nem olvastatta a szavazókat, ámbár ezt pártja ré­
széről többen hangosan kívánták.

Ezután a 184 ik szakasz fogadtat!k el a bizottság 
szövegezése szerint ép úgy az általa javasolt uj szakasz 
is, mely azt tartalmazza, hogy ott a hol közjegyző nincs, 
annak teendőire nézve a 25. szakasz kezdetei alkalma­
zandók. I,,

Következett a vaspályák által okozott jhalal vagy 
testi sértés iránti felelősségről és kártérítési kötelezettség- 

81 szóló tvjavftslat tárgyalása.
Schmausz Endre előadó röviden ajánlja a javaslat 

Megadását.
Horn Ede. Holnap lesz ogv éve, hogy a kőbányai 

szerencsétlenség történt, akkor mtcrpcllatiobun kérte a 
minisztert hogy törvényjavaslatot terjeszszen elő, köszö­
netét mond, hogy az megtörtént, nálunk meg kell elé­
gedni azzal, ha valami egy év alatt létesül.

A javaslatot igazságosnak, ezélszcrünek es szaba­
tosnak mondja, de azért nem tartja teljesen kielégítőnek 
és kimerítőnek, mert csak az anyagi részre vonatkozik, 
nem pedig az igazgatóság személyes felelősségére. Eresz­
ben megnyugtatást kér a minisztertől.

A pénzbírságok csak rövid időre bírnak hatássá , a 
társulatok a kölcsönös biztosítás által kibújnak ennek ku-
vetkezménvei alól. . .

Különben helyesli, hogy nem az angol, Inmezia es 
amerikai rendszer, hol a társulat hibáját a sérült lelnek 
kell kimutatni, liánéin az ellenkező német rendszer lett
elfogadva. „ ,, , „ ,

Nevezetes volt még azon fölhozott adat, bőgj 
1870-ben 63 ember halt meg, 57 sérült, 1871. 87 ember 
halt meg, 74 sérült, 1872-ben 102 ember halt meg, J4 
sérült, mindez 9 millió utasra, holott Angliában 300 mil­
lió utasra csak 116 emberhalál esett. .

Pauler miniszter megjegyzi, hogy a kérdésnek kei 
oldala van, a civilians a eriimnnlis, a jelen törvény az el­
sőt szabályozza és a másodikat a büntetőjog terére uta­
sítja, ott van annak helye.

Lázár Ádám kéri a minisztert, hogy a gozbajozf. 
társulatokra nézve is hason törvényt hozzon he.

Ivánka Imre Ilont Ede ellen polemizál, nem 1 
csak az anyagi oldalról szólni, e szempontból •
bad elfelejteni, jliogy minden szerencsétlenség J
kár történik kocsikban s cgyébl > fölszerelések V ’ , .
sulatok tehát saját érdekeikben bizonyára 0 8) ’
hogy baj ne történjék. , _Csernatony pártolja a javaslatot es túlozza, liogy 
Angliában azl mondják, hogy c bajokon csa 
valóban segítve, ha egyszer egy igazgató-tanács hal meg
vasúti szerencsétlenség folytán. ,

Csemeghi megjegyzi, hogy a jó repressiv to,vény 
preventive is hat.



1 Ai

A javaslat átalános tárgyalás alapjául elfogadtatok.
Ivánka Imre az első szakasznál iül akarja menteni 

a társulatokat a felelőssógtől, ha a szerencsétlenség hai- 
madik személyek által okoztatott. .....

Angliában nem metszi át ut a pályát, hanoin lelőtte 
megy el vagy alatta, a pályák nődig be vannak kerítve, 
nálunk úri emberek is baltával vágják szét a sorompó­
kat, s átkel a pályán kocsi ós lovas, köveket dobnak a 
pályára, sőt volt eset, hogy azt gerendával zártak el.

Horn magyarázza szavait.
Csernátony SZÓ nélkül nem hagyhatja Ivanka sza­

vait' szerinte nem ugyjvunnnk a dolgok Angliában. Itt is 
nyájak kerülnek a pályára és bikák küzdenek a _ moz­
donynyal, különben akik oly dolgokat visznek véghez, 
mint amilyeketjlvánka említett, nem az értelmiséghez tar­
toznak, dó értelmetlenek, betyárok, van azonban franczia, 
német és nagyon sok angol betyár is, azért nem kell ha­
zánkat oly barbárnak i'öltüntetni.

Ivánka helyreigazítja szavait.
Horánszky nem pártolja Ivánka véleményét, mely­

nek elfogadása az egész törvényt illítsoriussá tenné.
Az 1-ső szakasz Ivánka módositványának elvetésé 

mellett elfogadtatott.
Wahrman Mór az 5-ik szakaszt, mely megengedi, 

hogy mind két fél részéről a változott közlemények czi- 
mén később, a megszakatt kárpótlás megváltoztathatása 
kérelmeztetik, kihagyatni kéri mert folytonos perlekedésre 
fogna alkalmat szolgálni. . ,

Vargics Péehy Tamás és Lázár Wahrman indítvá­
nya ellen Szentimrey Klek mellette szól, a ház azonban a 
szakaszt elfogadja ép úgy mint a következőket és azon 
határozati javaslatot is, mely szerint a közlekedési mi­
niszter utasittatik a törvény folytán a kamatbiztositást 
élvező törvényjavaslatok irányában intézkedni.

Következik a váltóhamisitás esetében követendő 
eljárásról szóló törvényjavaslat tárgyalása, mely átalá- 
noságban szó nélkül fogadtatok el. _

Besán az első esetnél a pesti váltótörvényszéknel 
előforduló eseteket nem a pesti, de az illetékes bíróság­
hoz kívánja ntasittatni.

Csemoghi kimutatja c módositvány lehetetlenségét, 
mely minden egyes esethez külön vizsgálatot igényelne.

Tisza Kálmán pesti törvényszéki helyett a főváros 
pesti részének törvényszéke kíván tétetni.

Miniszter: ámbár mostanáig pesti a hivatalos czim, 
nem ellenzi a módosít vány t.

Csemeghl figyelmezteti a házat, hogy pest vidéki 
törvényszék is van, tehát könnyen zavar történhetnék.

A ház a szakaszt Tisza módositványával c szó 
illetékes hozzáadásával fogadja el.

A javaslat többi szakaszai elfogadtattunk.
Az osztályok csütörtökön tárgyalják a honvédelmi 

minisztérium házépítéséről és a küzeptanodakrol szóló 
törvény,ja vaslatot.

Csütörtökön 10 órakor ülés, a megszavazott 
törvénvjavaslatok harmadik tölolvasasa czéljahól.

vány-sujtotta családok segélvezési alap javára Dumas 
Sándor 180 francot, Des Arts Bitet pedig üt frankot 
küldött a közös külügyminisztérium utján, 
ij i, — Az Iparos körben csütörtökön, május hó 7-én 
este 8 órakor ifj. Novelly Antal ur, a hazai ipar gyors és 
erélyes fejlesztéséről és annak eszközeiről tart értekezést, 
melyre nemtagok is meghivatnak.

_Rövid hírek. A Strarapfer-szinházban
jövő szombaton és hétfőn két jótékony előadás lesz a 
'kisdedvédő egylet, javára. A műsor következő négy rész­
ből fog állani„Előképek“, vagyis úri családok lánykái 
által ábrázolt porczellán-alakok képletei, hangverseny, 
melyben Blaháné asszony, Ellinger Jozefa k. a. Brcitner 
és Kállay urak működnek közre; operetté, melyet a színi 
tanoda növendékei adnak elő s végül ballotrész, melyben 
Vellár kisasszonyt, a bécsi komikai opera tagját fogjuk 
u*“; Bulyovszky Lilla asszony közolébb meg-

szek helyreállították a rendet; azonban uj zavargásoktól 
tartanak. A brit gyarmat bántatlan maradt.

London, május 5. Az alsóház tegnapi ülésében Dis­
raeli egy interpeílátióra azt válaszoló, hogy az 1871. évi 
angol-hollandi szerződés a brit beavatkozást Atsinban er­
kölcsileg lehetetlenné teszi.

Kopenhága, május 4. A német követ a dán király­
nak és a dán hatóságnak a német császár köszönetét fe­
jezte ki a vízbe fűlt Günther német mérnök iránt tanúsí­
tott részvétért.

Közgazdaság.

K ti 1 ö n fé 1 é k.
Budapest, május 5.

fKino ve zések) A vallás és közoktatási miniszter 
Bodányi Károly és bcvuy 1-Vrencz szegedi «reáltanodái helyet­
tes tanárokat ugyanoda rendes tanárokká, az .gazaagugyimmsz- 
Lj: Hallóay Pál'kassal kir. adóhivatali végrehajtót az oravicza- 
llánvai törvényszék mellé bírósági végrehajtóvá, kantor Lajos 
kínos vári királyi törvényszéki dijnokut up> an« toi\enj székhez 
írnokká, kivik ‘Henrik segesvári kir. törvenvszeki díjas J0gg>a- 
konokot ugyanazon törvényszékhez írnokká, lauazig 1 etc-i 
ügyvédi dijnokot a nagy ká.ai kir jarásbirdaag melle h.mag
végrehajtóvá, a pénzügyminiszter h inger János 'bőd osztályú
Dónzligvi titkárt 1-ső oszt. pénzügyi titkárrá, Miké György volt 
nagv-stebeni adu- es vámhivatali főnököt a nagyszehem penz- 
“»víaazgat,'.sálihoz irodavezetővé, Szenner Nrencz adóimat, h 

sz ít ellenőrré, a földmivelcs-, ipar- es kereskedelemügyi, u. kh * miniszter fhallmayer Viktor ideigl tanárt . es a gepkiser- 
leli állomás vezetőjét a magyar-ovan gazdasági folsoh tanm- 
tézeton, a gépisme, mértan es erómiitiin rendes lanai,i\,i, a 
közmunka- és közlekedési miniszter Pilz Gyula „apulijas írno 
kot Hl rendit irodatisztté, a pozsonyi penzngyigazgatosag llukiu 
János zsolnai adóhivatali gyakornok-jeloltct a uuavai adohna- 
t öhoz VII-ed osztályú adotisztté, ,az aradi penzngyigazgatosag 
Szuricseszkii Tivadart és Pikkor Árpádot ideiglenes minőség hon 
VU-etl osztályú tisztekké az artdi ea makói adóhivatalokhoz

mvtzU— Kanonok! kinevezés. Király ő fülsége zenggi
székes-káptalanhoz Mihovilics Nntalis jelenlegi püspöki 
papnöveldéi tanárt és aligazgatót, ifjabb kanonokká ne­
vezte ki. , ,, „ „ , , ,.Magyar mágnások. Király <> folsege grot r es-
te ties Ágostonnak, gróf Festctieh Deliesnek, s néhai 
tnóf Festctieh Sámuel Imre nevű fiának a magyar 
grófi méltóságot, báró Fiát h Fercnez vcszprémmegyei 
főispánnak pedig a magyar bárói méltóságot adományoz­
ta, báró Eötvös József nyugalmazott hétszemélynokot 
pedig magyar bárói rangjában megerősítette.

- Tanári kinevezések. Király ó felsége a zugra in 
egyetemhez az uj-szövetségi tanulmány bevezetésére kü­
lönösen és az uj-szövetségi szent-irásnak a vulgatabol es 
az eredeti szövegből való magyarázatára : dr. Posilovivs 
Györgyöt; a liittudomány különös részére : dr. Krzsan 
Antalt; s a szent-írás bevezetésére átahiban és az ó-szö­
vetség tanulmányára különösen, továbbá az ó-szövetségi 
szent-irásnak a vulgátából és az eredeti szövegből való 
magyarázatára, mint szintén a lieber nyelvtanra: dr. Ivc- 
kovies Ferenczct, a zágrábi érseki Lyceum jelenlegi tana­
rait ; a jogi- és államtudományi karhoz : a római jogra és 
annak történelmére : dr. Spcvec Istvánt; a polgári tör­
vénykezési eljárásra: <lr. Brcsztycnszky Sándort; a poli­
tikai tudományokra: dr. Lorkovies Balázst a zágrábi jog- 
akadémia jelenlegi tanárait; a bölcsészeti karhoz : Hor­
vátország történelmére , különös tekintettel az osztrák és 
magvar történelemre: Mesits Mátyást, a zágrábi jogaka­
démia jelenlegi tanárát, és az elméleti s gyakorlati böl­
csészeire és történelmére: dr. Mnrkovics Ferenczct, a 
zágrábi főgvmnasium tanárát, nyilvános rendes tanárokká 
a szabályszerű illetményekkel nevezte ki.

Jótékonyságok. Király ő felsége az árvamegyei 
Trsztena mezővárosban t. évi ápril G-án keletkezett tűz­
vész által károsult lakosok részére magán-pénztárából 
öt száz forint scgélvt engedélyezett. A cholcra-jár-
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Ívni készül emlékiratait, melyeket magyar nyelven fog 
kiadni. F napokban ismét Testre érkezik, itt egy hóna­
pot tölt, s amint mondják, föl is lép egy pár jótékony 
előadásban. < »hajtandó, hogy ez a nemzeti színpadon tör­
ténjék. A nyarat ismét gmundciii villájában fogja tölteni.
— „A ty tikászát“ czimü müvet irt Grubiezi Govza 
a föhlmivclósi miniszter osztálytanácsosa, és a napokban 
kerül ki a sajtó alól. A munkát az országos magyar gaz­
dasági egyesület szakértői kedvezően bírálták meg. A 
42 szépen sikerült ábrával ellátott mii ára igen olcsón 
van szabva: egy forintra. Szerzője a baroinfi-kinllitas bi­
zottságának elnöke, mely tisztségei, mint szakavatott, 
méltán foglal el. — Abu d a i z e ne a k a d o ni i a f. hó 
8-án tartja második hangversenyét Knalil zene-igazgató 
vezetése alatt a vigadó kis termében, mely alkalommal 
Hendel Frigyes , Messiás“ czimü nagy oratóriuma fog 
előadatni. Szorgalommal és kitartással tanulván az egy­
let ezen itt még eddig nem hallott müvet, a zencked- 
velő közönség részéve élvezetes este van kilátásba he- 
lyczve. — Kővér né-Kum 1 óssy Ida állítólag föl log 
lépni a nemzeti színpadon. — Gróf F sz te r li a z y P a 
tegnap gr. Andrássv Gyula kül ügyei1 tiszteletére nag) 
fény- és müizléssel berendezett uj palotájában diszebédet 
adott. Részt vettek Andrássy Gyula grófon kívül: Bittó 
miniszterelnök és neje, vicomte de Beaumont franczbi es 
Aliiméi- orosz eonsuiok, báró Orczy Béla, báró Fejérváry 
államtitkár és neje, Bánó József, baro Podmaniczky fri­
gyes, gróf Andrássy Aladár és neje, gróf Hunyady 
László és neje, < tkolicsányi Sándor és gróf Ilunyady Pál. 
— Az ungvári tel o k kö n y v n e 1 a múlt heten 
Steinberg Lina libái lakos kötvényt tábláztától! be két­
száz iierezentes kamattal. Ez botüszerinti értelemben nem 
mondható ugyan törvénytelennek, hanem hogy clrómito- 
leg embertelen, az már nem szenved kétséget. — A 
II e ni z éti kon z v r v a tori u m n a k az első hazai ta 
karékpénztár 200 frtot ajándékozott. — A Mátyás 
t e in p 1 o in újítási munkálatainál a századok szenyjetol 
és vakolatoktól megfosztott falak bámulatos körrajzokat 
mutatnak. A kliórus falán régi festések nyomait fódöztek 
föl és a templom külső falán egy művészein faragott 
esucsivot, pompás lombozattal és egyéb czit vázatokkal, A 
törmelék elbovdatása után kitliut, hogy e esuesiv a temp­
lom kill jón épített oltár hátsó része "volt, moly legalább 
három ölet ért el.

Budapest, május 5.
A sóbányajegyekről a „Oe. C.“ szerint valamivel 

több van forgalomban U8 és fél milliónál, mi mérsékelt 
apadást jelez.

Az árakra vaqy a fizetési módozatokra vonatkozó 
Írásbeli toldalékok kereskedelmi nyomtatott körlevelek­
ben és árjegyzékekben: Az osztrák es. kir. kereskedelmi

Nemzeti színház. Szerda, május (i. „A nő-uralom“. 
Vígjáték 3 tölvonásban.

Törvényszéki csarnok.
Budapest május 5

(Csalás.) Hamburger Salamon és neje Lujza, 
született Bosk ovi ez, csalásról védőitalnak a pesti 
fonyitőtörvényszék előtt. Hamburger Lujza t. i.
1807-ben divatüzletet nyitott Pesten igen csekély tőké­
vel és rövid idő alatt 7000 frtnyi adósággal csődbe ke­
rült. Az üzlet tartama alatt Hamburger Salamon 
Pesten és Becsben hitelre bevásárlásokat tett és „L. Ham­
burger“ aláírással ellátott váltókat osztogatott ki a köl­
csönök tejében. Csak midőn Hamburger a váltókat la 
nem fizető, tudták meg a panaszosok, hogy ők nem 11. 
Salamonnak, hanem nejének hiteleztek. IL a m h u r g c r 
Lujzának divatboltja azonban ezalatt Schwarz Ká­
roly, helybeli gyapjuiigynök által egy 2000 trtnyi yalto 
alapján íefoglaltatott, úgy hogy a panaszosok pénzükhöz
nem juthattak. ,

' Minthogy továbbá Schwarz az általa árverezésen 
megvásárolt divatárukat Hamburgomé nővérének B ős­
it o v i v z Czecziliának átengedte, a királyi _ ügyészség 
Schwarz váltóját álkövetelésből eredőnek tartja es csa­
lás nil vádolva a Hamburger házastársakat, Boskovicz 
Czocziliát és Schwarz Károlyt is, mint bűnrészeseket te­
kinti. Vádlottaknak védője dr. Schwarz Jenő védcnczei- 
nek mentségét ismételve, kiemeli, miszerint a hitelezők 
tudhatták, hogy nem II. Salamonnak, hanem nejének hi­
teleznek. Azon föltevést is, mintha Schwarz váltója alko- 
vetelésben alapulna, védő alaptalannak mondja.

A törvényszék mindanégy vádlottat tunyalladck 
hamvában fölmenté, mert Hamburger Luijza a férjc'által 
kiadott váltókat magáénak elismeré, és a hitelezőknek 
egyes részleteket meg is fizetett.

(Emberölés tréfából.) Kozsil Péter, téglagyári 
munkás f. é. mározius 1-én Vaskó Károly nevű collegá- 
ját tréfás czivódás közben ugv ilté főbe egy lapáttal, hogy 
Vaskó Károly nemsokára meghalt. Kozsil ma egy évi 
börtönre Ítéltetett.___ _____

Táviratok.
N.-Bcskerek, május 5. (Eredeti távirat.) A mai 

napon tartott to'ro utál me gyei alispán vá­
lasztás alkalmával Dániel János 2»o Bessenyei 
Fercnez 68 és Demko Pál 1 szavazatot kapott. 1 a- 
1) a k ovi es megyei főjegyző nem kandidáltatok.

Sanghal, május 4. Fgy eh inai néptömeg benyomult 
a franczia városnegyedbe, kifosztá és fölgvujtá a házakat. 
A rendőrség lőtt a" tömegre, minek folytán többen meg­
ölettek ; fegyveres dunai önkénytesek és idegen tengere-
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minisztériummal egyetértőlep; kiterjesztetik azon kedvez­
mény, mely szerint a keresztkötéses küldeményekre sza­
bott‘mérsékelt díj mellett szállított kereskedelmi körle­
velek és árjegyzékek nyomtatott szövegébe az árakat és 
az utazó ügynök nevét kézírással is szabad bejegyezni 
vagy a bejegyzett árakban és az utazó ügynök nevében 
írással, vagy gép segélyével változtatásokat eszközölni, 
valamint hogy a fontemlitett körlevelek és árjegyzékek a 
ezég több társai által aláírhatok az árakra vagy a fize­
tési módozatokra vonatkozó kitételekre is, minők pél­
dául : készfizetésnél 4 százalék sconto, vagy az árak ér­
tendők az.............. i pályaudvarig való elszállításával
sth. Ezen kedvezmény azonban csupán a belföldi és a 
Németországgal való kölcsönös forgalomban előforduló 
íyomtatott kereskedelmi körlevelekre terjed ki; más 
országokba szóló ily küldeményekre az, eddigi szabá­
lyok érintetlenül maradnak. Budapesten, 1874. ápril 
28-án A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi magyar 
kir. minisztériumtól.

Az ipar állása fővárosunkban még kedvezőtlenebb 
a múlt hetinél. Munkahiány miatt tömérdek munkás lesz 
elbocsátva, a vidékről pedig nagy számban jönnek föl 
épen munkakereset miatt. Női- és férfi-ruhakereskedők, 
diszmü- és ékszerárusok üzlete mindinkább pang. — 
Azonban ide igtatjuk a budapesti kereskedők csarnoká­
nak üzleti tudósítását, mely szerint a kézmüüzletnok 
a józsefnapi vásár óta határozatlan jellege az utolsó 
két hét rendkívüli időjárási viszonyai folytán passiv 
iránynak adott helyet, mi épen nem mondható kedvező­
nek az üzleti forgalomra nézve. A forgalom jobbára a 
nélktilüzhetlen napi szükséglet íodözésére szorítkozott, és 
nagyobb megrendelések a ritkaságok közé tartoztak. 
Nagyban úgy, mint kicsinyben e pillanatban semmi com- 
binatiot az üzlethez tűzni nem lehet, melynek további 
lendülete csak kedvező időjárás mellett várható. Magától 
értetik, hogy ilyen körülmények között a pénzbehajtás 
sem mutathatott kielégítő eredményt.

A szabadég alatt tegnap mintegy 600 munkás gyű­
lést tartott az épülőben levő hídfőnél és elhatározták, hogy 
a minisztériumhoz fölterjesztést intéznek, melyben előad­
ják, liogv ők és velük még tizannyian (nagyobbára laka­
tosuk, kovácsok s gépészek,) nem tudnak a budapesti 
gyárakban munkát kapni, mert a gyárak idegen tulajdo­
nosai vagy a külföldi munkavezetők a benszülötteket 
mellőzve, poroszokat, olaszokat és egyátalán külföldi 
munkásokat fogadnak. Kérelmük az, hogy hatna a kor- 
mány a gyárosoknál oda, hogy egyenlő minősitvényü 
munkások közül, a bcnszillöttcknck adjanak elsőbbséget, 
hogy becsületes munkával itthon kereshessék meg min­
dennapi kenyerüket, melynek most híjával vannak.

A magyar átalános földhitelrészvény társulat
1874. évi ápril havi üzletkimutatása (ápril 30-iki zárlat­
tal.) Activum : pénztár 12,G25 frt 6 ki ., váltótárcza
l. 373,287 frt 59 ki ., jelzálogos kölcsönök 4.753,999 frt 
7G kr., záloglevéltárcza 1.025,800 frt, ingatlanok 1 millió 
293,978 frt .71 kr., folyó számla követelések 6.818,950 
frt 32 kr. Összesen 15.287,646 frt 44 kr. Passivum: rész­
vénytőke 10 millió frt, tartalékalap 43,204 frt 3 ki-., ki­
sorsolt záloglevelek 15,800 frt, kisorsolandó záloglevelek 
4.840,3 )0 frt, záloglevélszelvények 546 frt 75 kr. Fél­
évi jelzálog kölcsön kamatok 139,495 frt 66 kr., pénztár­
jegyek forgalomban 248,300 frt. Összesen 15.287,646 frt 
44 kr.

A budapesti gabna- és értéktőzsdéről, május 5-én. 
A gabnatőzdén ma, az általános vételkedv hiánya miatt, 
általános üzletpangás állott be, clannyira, hogy a magyar 
búzára 10, és idegen búzára 15—30 kr. árleengedés 
mellett som akadt vevő. Az értéktőzsdén a hangulat 
visszatartó volt, bankok csendesek, ellenben egy pár 
iparpapir szilárdan maradt. Jegyzéseink a következők:
m. sorsjegyek 77.35, vasúti kölcsön 93, m. kitel 141.50— 
14S, földhitel 54, anglo 20.50 mun. 26.50, takarék és 
hitel 37.50, pesti közúti 268—270, pestbudai malom 
7(j0—770, molnárok és sütők 240, Erzsóbet-malom
112_114. Valuták valamivel szilárdabbak. 20 frankos
arany 8.98, es. arany 5.28, tallér 166, ezüst 106.

Vízállás.

Május 5. Pesten —
s 5- PoiBonyban —
„ 5 M.-Szigeten —
v 5 Siegelten —
n 5. Siatináron —
e 5. Siolnokon —
e 5. Aradon —
s 5. Nagybecskereken
„ 5. Zimonyban -
n 5. Ó-Orsován
„ 5. Tokajban

0 alatt 0 fölött időjárás
— — . 9' 11" felhős
— — 6' 11“ mára»
— — 3' 9“ felhős
— — 3‘ 3“ szára«
— — 16' 2" sicles
— — 18‘ 10" siárai
— V 11" szára»
— V 4" szára»
— — 14‘ 6“ mára»
— — IV 5" felhő»
__ ___ 8' 1" szára»

Felelős szerkesztő: Huszár Imre. 
Segéd szerkesztő: Dr. Kakujay Gyula.
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874. május 5-én.
Gabona-árak.
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I Hing.
Rozs . . . 80 fut utál) luLjh»
Árpa, maláta. 72 „ „ „

„ abraknak 72 „ „ „
Zab ... 60 r . I ,
Tengeri, bánsági, mérője 

„ másnemű „
Köles ... 83 „
Repce, fekete 75 „

„ bánáti 62 .

6.85-
4.10
3.65- 
2.60- 
4 67- 
4 63-

5.40
4 30 
4 80
2.65 
4.70
4.65

Értékpapírok.
Állampapírok.

Magy. vasúti köles. 120 frt. 
Magy. sorsjegy-kölcsön . 
Földtcherm. kötv., magyar 

„ „ tcmcsi
Dézsmavált. kötv. 100 fi t. 
Egység, államadóss. papír. 

„ „ ezüst jan.-jul.
„ „ apr.-okt. .

Kisorsolással 1860. á 500 f. 
„ 1860. á 100 f.
„ 1864. á 100 f.

1871. pestvárosi köles. 6“/„

Részvények.
Első magy. ált. biztosító-társaság

SOOPannonia.....................
1001’esti bizt........................
200; Hunnia..........................
300 Unió..............................
200 Pesti közúti vaspálya .
200 Budai „ „
200|Hudai hegyipálya . .
80'Muniezipális hitelintézet 
85 Angol-magyar bank . . 

íedMagyar általános hitelbank 
200 "
100 

70 
50 
50 

100 
200 
500 
200 
100

Franco-magyar bank 
Magyar általános földhitel-társ 
Pesti egyleti bank ....
Takarék- és hitelegylet . . 
Buda-ó-budai népbank . . 
Iparbank .......
Budai kereskedelmi és iparban' 
Pesti kereskedelmi bank 
Pesti iparbank . . .
Budapesti kézmüvesbank 

50 Hivatalnok, hitelegylete I 
80Kisbiitokos, hitelintézeti)

Adva /Tartva

93.- 93 25
77.26 77.50
75.25 75 50
73- 75.-
69.50 70.-
69.- 69 50
73.75 74.25
73.75 7425

104.— 104.50
109.- 109.50
133.- 134.-

82.25 82.75

looo Pesti hazai
5°/,

100 Budapesti fővárosi . .
100] Kőbányai takarékpénztár 
100;Külvárosi tanarékpénztár 
40 Szentendrei takarékpénztár 
60: Újpesti takarékpénztár

SOOiBlumféie
SOO^Concordia

160:Luie* ....
200;Molnárck és sütök 
500 Hengermalom 
300 Victoria . . . 
100:Első budapesti 
100|Budai gyárudvar 
íooo'Pannonia . . .

Adva Tartva '5
íS

870— )UU
— 200

330. 335— 200
48— 49— 500
65.— 67— 200

180— 185— 500
267— 269.- 200
98— 100— 200
59— 60 - 200
26— 26.50 100
30— 30.50 200

140.75 141 — 200
59— 60— 500
54— 54.25 200

4775 48—
31.50 31.75
46. - 46.50

175— 180—
735— 740-
375— 380—

50— 52.- 100
44— 45— 150

72— 73...
2330- 2350-
155— 157-

50— 52—
37— 33—
41 — 43—

40-
37— 40—

260— 26»—
112— 114—
138— 138—
240— 242. -
795— 805—
100— 105.—

i 670 - i 680—
1 18— ] 20.-
i 415— 420—

I Első magyar serfőzde

Athenaeum ...............................
Pesti könyvnyomda .... 
Egyesült magyar gőzhajó-társ.
Ganzféle vasöntöde.....................
Gsehwindt-féle szeszgyár . .
Bőrgyár .........................................
Gyapjumosóda..........................
Salgó-tarjáni kőszónbánya . .
Schlick-féle vasöntöde . . .
Sóskúti kőbánya ......
Első magyar szesztinomitó . .
Alagút.........................................

záloglevelek.
Magyar földhitelintézet 5‘a", . 
Magyar jelzálog-bank 5‘ 2" „. .
Magy. ált. fölüli, részv-társ. 6•/„

» - 5' a* •
Pesti kereskedelmi bank 6*, .

Kl*6bk»«*ek.
Lánozhid...................................
Budapesti malom 6«, . . . .

Pénzelt én vAltök.
Arany .........................................
20 frankosok...............................
Ezüst..............................................
London 10 font sterling . . .
l'áris 200 frank.........................

A bécsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. május 4-én.

Adva Tartva ] 
1

410— 410 —
158— 160—
245— 246— i
500— 620.

283—
—

2U0 —
210— 212—
78— 80— 1

100— 102— '1
91.- 93— j

138— 139- i
110— 115— i
150— 155— -j

1 sí- 83— <

1 Só.-- 85.50 (
77.50 78—
86.50 86 75
84.50
84.7.)

85.—

i 83— Sí—
176— 180—

] 5.29
8.98 9—

106— 106.50
112.75 112.25

1 44— 44.25

vasúti köles, f 120 Irt ez.)

lesz. társ. 500 frt 
bank bef. 80 frt ez.

-pálya 
ul ész.

200 frt PP:

Adva Tartva

'-p 200 frt o. é. ez.

ip. ez. 
ezüst

„ 33 évben visszafizet, o. é.
ztrák nemzeti bank 5", o. ó. 
f - fiumei vasú. 200 frt ez. 6° , 
rdinand északi vasút 5*/, pp. 
os-barosi vasút 200 frt o. é. 
erdélyi pálya ezüstben 5°/, .

Allamvasut 500 frank . . . .
1867 500 frank . .

Jüvcd. múj.-nov. szolv. liankj 5" „ 
j „ „ „ ezüst . .
1830-ki sorsj. egész (250 100 frt

pp ) után......................... ..... .
1 Sn-í-ki sorsj. (250 frt. pp.) 4" „ 
I80ü-ki sorsj. egész (600 frt o.

é-) ')°, e.................................................
1864-ki (100 frt. o. é.) ■ .
t'omo-jövedékj. (40 lira dbk., .

60.20
74—

295—
07.50

104.50 
133.25 
21 —

60.30 
74 20

302—
08—

105—
133.75
22—

(darabon
Hitelintczet

600 frank

int.)
1O0 frt o

217.25
855—

31.25 
076— 
518— 
203— 
2065- 
202 50 
418— 
320— 
141— 
216— 
130—
95-j
83.25 
80 40- 
81.75 
03—i 
82.501
81.25 

137— 
131 50 
110—
64. -

03 20 H!öÖ
134.50 135—

217.50 
865—
31.75 

978— 
520— 
204— 
2075- 
203— 
421 — 1 
321 — 1 
142— i 
216.50' 
140—;
05.50]
83.75 
00.55 
84— 
04.— 
83—
81.75

137.50 
132—
110.50 
64.25

Dunagözhajó.- 
Kcglevioh .
Budai . . .
Pálffy • .
Rudolf sorsjegy 
Sál in . . .
St.-Genois 
Triest városa 
Innsbrucki sorsj. 
Salzburgi 
Krakói 
Waldstein 20 frt pl

157.25 153.25
pp. 40 frt . 26-50 27—

s. ,, 100 „ . 90— í)l —
• ., 10 „ . 14 - 14.50
• „ 40 „ . 23.75 24.25
. „ 40 ,, . 23.50 24—
■ 10 „ . 12- 12 50
■ „ 10 „ . 31 —
■ .. 40 „ . 22— 23—

. o. é. 10 „ 58.— 55.--
j. „ „ 20 „ . --

........ 20 „ . 1 — —
........ 20 „ .

■t pp................... 20.75 21.25
20 frt pp. • . i 1.8.50 19 50

A ..KÖZEPI••
Előfizetési föltételek:

Vidékre postán vagy helyben házhoz hordva

egész évre................................ . 16 forint
fél évre................................ 8 „
negyed évre .... • 4 „

Egyes szám 6 krajcz&r.

Hirdetmények dija:
6-hasábos petitsor egyszeri hirdetésnél 12, kétsze­
rinél 10, háromszorinál 8 kr. Nyílttéri petitsor 50 kr. 

Bélycgdij külön 30 kr.
Hirdetmények elfogadtatnak a kiadóhivatalon kívül 
egyedül Haasenstein és Vogler hirdetésfelvételi 
hivatalában Budapesten: Dorottya-utcza 3. sz. I.em< 

Becs:Walltiseligassc 10.sz. Prága: Grabon 27.

RÁTH MÓR Káíli íflór kiadása: „Házi és gazdasági könyvtár!”
némely ujafoh) kiadásai.

HORVÁTH MIHÁLY Magyarora/.üg törté­
nelme. Második javított kiadás ti., 10., 11., 12., 13., 14. 
kötet. Ara fűzve 22 frt. Angol kötésben 27 frt.

— ey A „25 év Magyarország történelméből“ 
és a „Függetlenségi liarez történetének“ je­
len uj kiadásai a most megjelent „Magyarország, 
történelme“ 1 — 8. kötetének szükséges lolytatását ké­
pezik , mire azon 8 kötet vevői különösen figyelmessé 
tétetnek.

CSENGEM ANTAL. Történetírók é* a törté­
netírás. (Sajtó alatt.)

- Közigazgatásunk és a magyar nem­
zetiség. (Február 1874.) Ara ! frt.

Gróf LÚNVAY MENYHÉRT. Közügyeinkről.
Nézetek Magyarország pénzügyi állapotáról. (Megjelent lo73. 
deczemberben.) Ára 1 frt 80 kr.

KELETI KÁROLY. Mázlink óh népe. Amt. 
akadémia által a nagy díjjal koronázott mü második ki­
adása. Ára fűzve 2 frt 80 kr. Angol kötésben 3 frt 60 kr. 
(Az első kiadás ára kötve 7 frt.)

ClIUTIllS ERNŐ. A görögök története. A ma

fyar tud. akadémia megbízásából fordítja Huszár Imre. 
—3. füzet ára 3 frt.

LEWES. Gtillie élele. A magyar tud. akadémia meg­
bízásából Szász Károly. 1-—4. füzet 4 frt.

KODOLÁNYI ANTAE. Gazdasági haszonbér! 
mintaszerződés. Dr. Drechsler koszoiúzott pálya- 
munkája után. .Függelékül : A magyar államjavak és köz­
alapítványi jószágokról kötött haszonbér! szerződések min­
tája. Ára 3 frt.

HORVÁTH MIHÁLY Szabad egyház a sza­
bad államban. WilliamsRogcr. A szabad egyház 
a szabad államban elv teremtője és megtestesítője. 2 ik ki­
adás. Ára 80 kr.

MOMMSEN TIVADAR. A rómaiak története.
Az ötödik kiadás után a magyar tud. akadémia megbízá­
sából fordítja Toldy István. 1-ső füzet ára 1 frt.

DI1NCKEK MIKSA. Az ókor története A 3 ik
kiadás alapján a magy. tud. akadémia megbízásából for­
dítja Jónás János. 1—4. füzet 4 frt.

MILL J. STUART. A dednetiv és» Indncttv lo­
gika rendszere. Mint a megismerés elveinek és a 
tudományos kutatás módszerének előadása. Az eredeti 7-ik 
kiadása után a magyar tud. akadémia megbízásából for­
dítja Szász Béla. 1—4. füzet 4 frt.

MÜLLER MIKSA. Fölolvawáeok a nyelflndo-
III lányról A 6-dik kiadás után a magyar tud. akadémia 
megbízásából fordítja Steiner Zsigmond. 1—4. fü­
zet 4 frt. (3573)

Hevesi Lajos. Budapest és környéke. A fővárosi hatóság megbízásából. A közmunka­
tanács adatai után készült legújabb térképpel, betűrendes utczamutatóval és szá­
mos fametszettel, ára kötve 1 frt 80 kr. Díszkötésben 2 frt.

Budapest legújabb térképe. A közmunka tanács adatai után, betűrendes utczamutatóval. Kötve 
ára 80 kr.

Kodoldnyi Antal. Gazdasági haszonbéri m i n t a - s r. e r zó d ős. J)r. Drechsler göttingai 
igazgató koszorúzott pályamunkája után. Függelékül: A magyar államjavak- és köz­
alapítványi jószágokról kötött haszonbéri szerződések mintája. Ára 3 frt.

Dr. C. Neubauer A bor- vegytana. A m. kir. földmivelési minisztérium megbízásából fordí­
totta Tuba Lajos, a kolozs-monost. gazd. tanintézet vegytanára. Ara 1 Irt.

Boák Ernő Károly. Az egészség négy könyve. A magyar nép szükségeihez alkalmazva. A 
szövegbe nyomott 38 ábrával; második jutányos kiadás. Fűzve 5 frt helyett 3 frt, 
kötve 3 frt 70 kr.

Dapsy László. A talaj kimerülés befolyása az államok életére, különös tekintettel Magyarország 
jövőjére. Leszállított ára 1 frt 60 kr helyett 1 frt.

Csengery Antal. Népbank és ezzel összekötött takarékpénztár terve. Ara 40 kr.
Némethy Imre. Az olcsó vasutakról. Ára 40 kr.
Dr. Perlaky Mihály. Népszerű borászati kézikönyv. Vegytani alapon irva. A töldmiv. minisz­

térium által kitűzött pályadijra érdemesített munka. Ára 50 kr.
Tormay Béla. Gazdasági lótenyésztés. Jutalmat nyert pályamű. Ára 1 frt.
Petzval Otto. Kézikönyv mezei gazdák, gépészek, mozdonyvezetők és fűtök számára. 39 famet­

szettel. Ára 2 frt. ,
Mandis J. Az okszerű dohánytermelés és kezelés kézikönyve. A földmüv, in. megbízásából. Ara 50 kr.
Kriesch. Méhészet. A földmüv. miniszter, megbízásából. Ára 50 kr.
Kenessey Kálmán. Nézetek a hazai halászat ügyében. Ára 50 kr.

— — Gazdasági munkaerő-calamitás. Ára 40 kr.
Koller G. A buzatultermelésnek káros volta és az állattenyésztés előnye. Pályamű. Ára 10 kr.
Lulcácsy Sándor. A fatenyésztés. Olvasókönyv a népiskolák használatára. A földmiv. miniszter 

megbízásából. Ára 40 kr. ^ .
Mokry Sámuel. Beszélgetések a buzatultermelés káros volta felett. Pályamű. Ára 15 kr.
Dr. Entz Ferencz, Dr. Málnay lgnácz és Tóth Imre. Magyarország borászata. A földmiv. mi­

nisztériumhoz intézett jelentés. Ara 1 frt.
Dr. Entz F. és Dr. Málnay I. A szölöszet és borászat Erdélyben. A földmiv. minisztériumhoz 

intézett jelentés. Ara 1 frt.
Máday Izidor. Népszerű útmutatás a lennek belga mód szerinti mivelése és készítéséről. Különös 

tekintettel Felső-Magyarország viszonyaira. A földmiv. minisztérium megbízásából. 
Ára 30 kr. (Német nyelven is kapható.)

Fest Imre, államtitkár. A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. minisztérium ot 
évi működése (1867—1872.) Ára 1 frt. ,

Fuchs I. M. Közlemények a m.-6vári m. kir. gazdasági felsőbb tanintézettel egybekapcsolt gaz­
dasági eszköz- és gépkisérleti állomás köréből. A földmiv. minisztérium megbízásából. 
Ára 30 kr. (Német nyelven is kapható.)

Entz F. Népszerű káté a szőlőművelés és borkezelés okszerű módjairól. Ara 40 kr.
Korizmics László. Gazdasági levelek. Ára 1 trt 50 kr. _____

Budapest, 1874. Nyomatott Kertész Józsefnél, Lipót-utcza 2. sz.


